Zubehor - Einbauanleitung

F 36 64 001 M

Klimaautomatik BMW 3er Reihe E36
Fachkenntnisse sind Voraussetzung.
Einbauzeit ca. 12 Stunden, die je nach Zustand und Ausstattung des Fahrzeuges abweichen kann.

Die Einbauanleitung ist dem Kunden auszuhandigen.

Best.-Nr. 01 29 9 789 259 IV/95 Printed in Germany



Der Einbau der Klimaanlage darf nur von einer Fachwerkstatt durchgefiihrt werden, die (iber die
notwendigen Spezialwerkzeuge und die geeigneten Geréte zum Evakuieren und Befiillen der Klimaanlage
verfigt.

Durch den Einbau der Klimaanlage verringert sich die Nutzlast des Wagens um ca. 26 kg.

Alle Arbeiten sind an einem Linkslenker-Modell dargestellt.
Bei Rechtslenker-Modellen miissen verschiedene Arbeiten spiegelbildlich durchgefiinrt werden.

VerschluBstopfen aller Teile des Kaltemittelkreislaufs erst kurz vor der Montage entfernen, da durch eindringende
Feuchtigkeit die Anlage beschéadigt wird.

Achtung !
Alle Kiltemittelleitungen und Kabelbdume sind so zu verlegen, daB ein Knicken, Scheuern oder Quetschen
ausgeschlossen ist.

Wichtige Hinweise zum Betrieb der Klimaanlage:

1. Das am Verdampfer entstehende Kondenswasser wird unter das Fahrzeug abgeleitet und kann je nach
Luftfeuchtigkeit bis zu 2I/h betragen.

2. Die Klimaanlage muB mindestens einmal im Monat fir kurze Zeit in Betrieb genommen werden (besonders
in der kalten Jahreszeit), sonst besteht die Gefahr, daB die Dichtung der Verdichterwelle austrocknet und
somit das Kéltemittel entweicht.

3. Die Klimaanlage ist nur bei laufendem Motor betriebstahig. Im Kurzstrecken- oder Standbetrieb bzw. bei sehr
hohen AuBentemperaturen empfehlen wir, die Geblasestufe 4 zu verwenden. Weitere Informationen zum
Betrieb der Klimaanlage entnehmen Sie bitte der Betriebsanleitung Ihres Fahrzeuges.

4. Bei allen Stérungen der Klimaanlage — z.B. kein Austreten von Kaltluft trotz eingeschalteter Anlage — ist
diese auszuschalten und umgehend ein BMW Kundendienst fiir Klimaanlagen aufzusuchen.

Anschriften von BMW Kundendiensten fur Klimaanlagen: siehe Verzeichnis ,BMW Service".

Erforderliches Werkzeug und Hilfsmittel

Schlitzschraubendreher

Kreuzschlitzschraubendreher

Torxschraubendreher T 25

1/2 Zoll Drehmomentschlissel

1/2 Zoll Umschaltknarre

1/2 Zoll Verlangerung

1/2 Zoll Steckschlisseleinsatz SW 12 mm, 13 mm, 17 mm, 22 mm, 24 mm
1/4 Zoll Umschaltknarre

1/4 Zoll Verlangerung

1/4 Zoll Steckschliisseleinsatz SW 6 mm, 8 mm, 10 mm, 13 mm
Innensechskantschliissel SW 4 mm, 6 mm

Hammer

MeiBel

Durchschlag

Gekropfte Ringschlissel SW 6 mm, 10 mm, 13 mm, 17 mm, 19 mm, 22 mm
Maulschlissel SW 11 mm, 13 mm, 15 mm, 19 mm, 22 mm, 30 mm, 32 mm
Universalmesser

Grundierstift

Bohrmaschine

Spiralbohrer o 2,5 mm, 3,0 mm 3,5 mm, 4,5 mm, 6 mm, 25 mm

Loctite 242

Kéltemaschinendl

Pinsel

Luftpistole

Stufenbohrer @ 5-40 mm

Sflight



Inhaltsverzeichnis

Kapitel

ONO OGO ON =

o

10
11
12
13
14
15
16
17
18

Seite
AV - U4 o 1= =1 o LSOO SRR 3
Heiz-Klimagerat @iNDAUEN ........c...oiiiiieiee e s e et aaeent e e aaeens 4
Bedieneinheit @INDAUEBN ............ooc et et a s 6
HEIZKANAIE EINDAUEK ......cceeeei et e e e et e e et e e e tee e eanteeeaneeenareeens 6
Doppelwasserventil @INDAUEIN...........cc.cveiiiieiiee ettt e e esaee e ens s e ennae s sneeaens 6
TrocknerflasChe  INDAUEN ............ooiiiiie e e e e e e aeeeeabe e e enans 7
Riemenscheibe BINDAUEN ...........coivi e e e e et e e e st e e enaeeananteenn 7
Kompressor M40, M42, M43 €INDAUEBN............ccuee it eae ettt 8
KompPressor M41@INDAUEN..........cooiiiiciee ettt e et e e e easeeetae s eate s enaeeaeneeeenn 9
Kompressor M50 @INDAUEN.........coiii ittt e e e rae et e et eeetb e e e eaeeenaeenneens 10
KOmMpPressor M51 @INDAUEN.........cooiieeee et e e et et e e e e et e e e e e eaeeeeenreeas 11
KOmMPressor M52 @INDAUEN........occiieeeeeeeee ettt e ettt e et e e et e e e eeneesaaeeans 12
Halter Kéltemittelleitungen @iNDauUN ............oouiiiiieeee e s 13
KONdenSsator @INDAUBN.........cc.uii e e et e e et e et e e e e eeeaeenn 13
Kaltemittelleitungen @iNDAUEN. ............ooiii ettt 16
WasSerkiNIEr UMDAUEBN ..........oociee ettt e et e e e e e e e e e e e nneeesanes 18
108°-Abschaltung INDAUEN. .........oo et e e s etae e e e 18
ADSChIIEBENAE ATDEILEN......coee et e e s e e s eesarae e s e e saneneeas 19

1. Vorarbeiten

Achtung!

Lenkrader mit eingebautem Airbag diirfen aus Sicherheitsgriinden nur von

einer BMW Fachwerkstatt ausgebaut werden.

Fehlerspeicher ausdrucken

Batterie(n) abklemmen

Lenkrad und Lenksaulenverkleidung ausbauen
Instrumententafel ausbauen

Verkleidung FuBhebelwerk, Verkleidung unten links ausbauen
Handschuhkasten ausbauen

Rechte und linke A-Saulenverkleidung ausbauen
Mittelkonsole, Instrumentenverkleidung ausbauen

StoBstange vorn abbauen
Kihlflussigkeit ablassen, Heizgerat ausbauen
Lifterzarge und Lifter ausbauen

Achtung!

Um zu vermeiden, daB beim Ausbau des
Heizgerates Kuhlmittel in den Fahrgastraum
gelangt, den Ruicklaufstutzen (1) mit einem
Lappen abdecken und vorsichtig mit einem
Uberdruck von maximal 1 bar Druckluft durch-
blasen.

Heizgerat ausbauen.

F 36 6

4

;

3



2. Heiz-Klimagerat einbauen

Achtung!
Heiz/Klimagerat vor dem Einsetzen in das Fahr-
zeug auf eventuelle Schaden prifen (Transport-

schaden etc.).

1

-
\{t/ =

Temperaturfiihler (1) in die Gummitllle (2) des
Heiz-Klimagerétes einsetzen.

=<

4 F3664219M

Stecker (4) des Temperaturfihlers (1) mit Gegen-
stecker (5) des Heiz-Klimagerates zusammen-
stecken.

F 36 64 220 M

Verriegelung (1) in Pfeilrichtung entriegeln.
Deckel (2) ausbauen.

Filtereinsatz (1) in Pfeilrichtung einsetzen.
Deckel einbauen und verriegeln.

F 36 64 569 M

Schwingmetallkdrper (1) mit Sechskantmutter (2)
an den Halter (3) des Heiz-Klimageréates (4) vor-
montieren.

Achtung!

Beim Einbau des Heiz-Klimagerates (1) darauf
achten, daB die Fahrzeugkabelb&dume nicht be-
schadigt werden.

Heiz-Klimagerat (1) vom Fahrgastraum aus in den
Einbauort einsetzen.

Sechskantmuttern (2) von Hand ansetzen.
Heiz-Klimagerat (1) ausrichten.

Sechskanimutter (ARSHE /z..g‘ k [



F 36 64 044 M

Blechmutter (1) It. Zeichnung einsetzen.

Winkel (2) mit Sechskantmutter (3) und Blech-
schraube (4) befestigen.

Teppich- und Blechausschnitt (5) ausschneiden.

Vorgepragten Ausschnitt ausdriicken.
Kondenswasserablauf (1) It. Zeichnung einsetzen.

\\\\\ F 36 64 046 M

Dammatte (1) im vorgepragten Bereich ausschnei-
den.

Vorgepragten Ausschnitt (2) aus dem Stirnblech (3)
ausdriicken.

Gummidurchfihrung (1) auf das Doppelrohr (2)
schieben und durch die Aussparung (3) zum
Heiz/Klimageréat verlegen.

Luftfihrung (1) an der rechten und linken Seite des
Heiz-Klimagerates (2) einbauen.

Doppelrohr (1) mit Dichtungen, Innensechskant-
schraube (2) M8x25 mit Federscheibe (3) ein-
setzen.

Doppelrohr (1) ausrichten und Innensechskant-
schraube (2) festdrehen.

Anziehdrehmoment der Innensechskantschraube

(2) 24 Nm.
yrvand (5) ei

Gummidurchfu (4 )gimmdli
setzen.

5



3. Bedieneinheit einbauen

Instrumententafel sinngemaB in umgekehrter
Reihenfolge des Ausbaus wieder einbauen.

[ F3664572M

Bowdenzug des mechanischen Luftaustrittes Mitte
bis zur linken Seite des Heiz-Klimageréates
verlegen. Ose (1) auf den Stellhebel (2), Klammer
(3) in den Halter clipsen.

// F 36 64 708 M

Die Stecker (1,2) sind codiert und lassen sich nur in
einer Stellung aufstecken.

Stecker (1,2) in Bedieneinheit (3) einsetzen und
verriegeln.

Hinweis

F 36 64 000 M

Bedieneinheit (1) in Instrumententafel (2) einsetzen.

4. Heizkanéle einbauen

F 36 64 710M

Rechte und linke Fahrzeugseite

Heizkanal (1) It. Zeichnung in das Heiz- Klimagerét
(2) einsetzen.
Spreizniete (3) einsetzen.

5. Doppelwasserventil einbauen

F 3664079 M

Wasserventil (1) wird durch das Doppelwasserventil
aus dem Einbausatz ersetzt.

Schlauchschellen am Wasserventil (1) lésen.
Stecker abziehen.
Wasserventil (1) ausbauen.

Sflight



AnschiuBflansch (1) It. Zeichnung in die Gummitllle
(2) einsetzen.

Achtung!
AnschluBflansch (1) mit O-Ringen einsetzen.

AnschluBflansch (1) in umgekehrter Reihenfolge
des Ausbaus wieder einbauen.
Kihlwasserschlduche mit Schlauchschellen
aufsetzen.

Kihlwasserschlauch (3) vom Thermostatgehause,
Kihlwasserschlauch (4) zum Doppelwasserventil
aufsetzen.

X &
N
xn

Doppelwasserventil (1) einsetzen.
Kihlwasserschlauche mit Schlauchschellen aut-
setzen.

Kiihlwasserschlauch (2) aus dem Einbausatz auf
den AnschiuB | des Doppelwasserventils (1) auf-
setzen.

Kithiwasserschlauch (3) auf den AnschluB Il des
Doppelwasserventils (1) aufsetzen.
Kuhlwasserschlauch vom Zylinderkopf auf den
AnschluB Il des Doppelwasserventils (1) auf-
setzen.

Doppelwasserventil (1) einbauen.
Kithlwasserschiduche ausrichten, Schlauschellen
festdrehen.

6. Trocknerflasche einbauen

— F 3664063 M

Blechmutter (1) auf Trocknerflasche (2) aufsetzen.
Einsteckmutter (3) in die serienmaBige Bohrung
einsetzen.

Trocknerflasche (2) einsetzen und mit Blechschrau-
ben (4) befestigen.

7. Riemenscheibe einbauen

/ —
1 2 F 36 64 579 M
Alle Modelle ohne Riemenscheibe fiir Klima-
kompressor

Sechskantschrauben der serienmaBigen Riemen-
scheibe entfernen.

Riemenscheibe (2) einsetzen und mit Sechskant-
schrauben (1) M8x18 befestigen.

Anziehdrehmoment der Sechskantschrauben (1)
22 Nm.

RSFlight



8. Kompressor M40, M42, M43 einbauen

F 3664570 M

Kompressor

Lagerbock

Schutzkappe

Spannrad

Sechskantschraube M8x40 Z1

Keilrippenriemen M40 4PK x853
M43 4PK x889

Sechskantschraube M8x100

Sechskantschraube M8x40

9 Sechskantschraube M8x70

10  Sechskantschraube M8x50

DO AW N =

Kompressor It. Zeichnung einbauen.




9. Kompressor M41 einbauen

© 0 N O O b~ W N =

—_ a4 o
A W N =+ O

Kompressor

Haiter

Innensechskantschraube mit Scheibe M8x25
Sechskantschraube mit Scheibe M8x30
Sechskantschraube mit Scheibe M8x35
Lagerbock

Riemenscheibe

Spannrolle

Sechskantschraube mit Scheibe M8x25
Keilrippenriemen

Sechskantschraube mit Scheibe M8x40
Innensechskantschraube mit Scheibe M8x30
Innensechskantschraube mit Scheibe M8x35
Ausgleichhllse

F 3664576 M




10. Kompressor M50 einbauen

F 3664573 M

1 Kompressor 11 Sechskantschraube M8x 85

2 Lagerbock 12  Beilagscheibe

3 Keilriemen 13  Riemenspanner

4 Grundplatte 14  Sechskantschraube M8x 75

5 Nadelhdilse 15  Sechskantschraube mit Scheibe M8x 30 Z1
6 Lenkhebel 16 Sechskantschraube mit Scheibe M8x 90 Z3
7 Spannrolle 17  Sechskantschraube mit Scheibe M8x 40 Z3
8 PaBschraube M10x 22 18  Buchse

9 Schutzkappe Spannrolle 19  Sechskantschraube M8x35

10  Schutzkappe Lenkhebel

Einbauhinweis
Riemenspanner kann bereits vormontiert sein.

Klimakompressor It. Zeichnung einbauen.

10

Sflight



11. Kompressor M51 einbauen

O & N OO OB W NN =

Kompressor

Lagerbock

Keilrippenriemen

Spannrad

Sechskantschraube M8x30
Federscheibe
Innensechskantschraube M8x50
Sechskantschraube M8x100
PaBhilse

F 3664574 M




12. Kompressor M52 einbauen

Kompressor

Lagerbock

Keilriemen

Grundplatte

Nadelhiilse

Lenkhebel

Spannrolle
PaRBschraube M10x 22
Schutzkappe Spannrolle
Schutzkappe Lenkhebel
Sechskantschraube M8x 85

- = O 0 N OO O b~ ON =

- O

Einbauhinweis

Riemenspanner kann bereits vormontiert sein.

Klimakompressor It. Zeichnung einbauen.

12
13
14
15
16
17
18
19

F 3664577 M

Beilagscheibe

Riemenspanner

Sechskantschraube M8x 75
Innensechskantschraube mit Scheibe M8x 40
Sechskantschraube mit Scheibe M8x 50
Sechskantschraube mit Scheibe M8x 40
Buchse

Sechskantschraube M8x30

Sflight



13. Halter Kaltemittelleitungen
einbauen

F3664082M

Bohrstellen It. Zeichnung anzeichnen und mit @ 3,5
mm bohren.

Bohrungsrander mit Korrosionsschutzfarbe behan-
deln.

MaB A = 150 mm
MaB B = 90 mm
MaB C = 25 mm
MaB D =

~1 74 VA e F 3664 083 M
Halter (1) It. Zeichnung einnieten.

F 36 64 501 M

Nicht Modelle mit M41 Motor

Bohrstellen (rechter Motortrager) anzeichnen, und
mit @ 3,5 mm bohren. Bohrungsrander mit
Korrosionsschutzfarbe behandein.

MaB A = 60 mm

MaB B = 105mm

Halter (1) mit Blindnieten, (2) einnieten.

14. Kondensator einbauen

F3664210M

Je nach Modell und Ausstattung sind unterschied-
liche Querverbindungen (1) im Fahrzeug eingebaut.

Gerade Form
Gekropfte Form

Bei Modellen mit gerader Querverbindung
entfallt dieser Arbeitsschritt.

Sechskantmuttern (2) (8 Stick) entfernen.
Pralldampfer (3, 4) ausbauen.

Gekropfte Querverbindung ausbauen und gegen
gerade Querverbindung austauschen.
Pralldédmpfer (3, 4) einbauen.

RSFlight




F 36 64 542 M

Einbauhinweis
Ggf. Getriebedlkihler ausbauen.
Rechte und linke Luftfiihrung (1, 2) einsetzen.

F 3664070 M

Linke Fahrzeugseite

Abzweig (1) vom Kabelbaum durch die Aussparung
(2) fuhren.

Rechte und linke Fahrzeugseite
Sechskantblechschraube (3) einsetzen und fest-
drehen.

1. : N
AN . , 1
2 .
y
N

Blechmuttern (1

sators (3) stecken.

) auf die Halter (2) des Konden-

14

| W U VO W

\

VS VN W VN VR WL &

LV WO VO VO Ul AL U A W S A

LW WV WOV U WU W N W S
[N \

\

Nur Modelle mit Getriebedlkiihler

Steg (1) des Kondensators (2) abschneiden.

Alle Modelle
Gummilager (1) und Buchsen (2) einsetzen.

SN
S YAVES

F3664216 M

Gummitlllen (1) und Buchsen (3) in
Querverbindung (2) einsetzen.

Sflight




Kondensator vorsichtig von Motoraumunterseite

aus einsetzen.
Sechskantblechschrauben (1) 4,8x45 von Hand

eindrehen.

F3664214 M

Nur M41, M51

Bei der Montage der Zwischenringzarge (1) ist auf
die richtige Einbaulage zu achten.

F3664213M

Zusatzlufter (1) It. Zeichnung in die Zwischenring-
zarge (2) einsetzen und mit Unterlegscheiben (3),
selbstsichernden Sechskantmuttern (4) befestigen.

F 36 64 226 M

Zusatzlifter (1) mit Zwischenringzarge einsetzen
und mit Sechskantblechschrauben (2) ST 6,3x22,
(3) ST 6,3x16 befestigen.

Obere Sechskantblechschrauben (1) 4,8x45 fest-
drehen.

F3664212M

Nicht M41, M51
Blechmuttern (1) einsetzen.

F3664211M

Den Zusatzlifter (1) so einbauen, daB das Kabel
(2) des Widerstandes (3) auf der in der Zeichnung

angegebenen Stelle sitzt.
Zusatzliifter (1) mit Sechskantblechschrauben (4)

befestigen.

RHlight




3 F 3664 227 M

Zusatzlifter (1) und Druckzarge, von Motorraum-
unterseite aus, einsetzen und mit Sechskantblech-
schrauben (2) ST 4,8x16 und (3) St 4,8x25
befestigen.

15. Kéltemittelleitungen einbauen

Achtung!

Alle Kaltemittelleitungen mit entsprechenden
O-Ringen einsetzen.

O-Ringe mit Kaltemaschinendl benetzen.

A s s s e
W
S

24\

4
e
\__ 3/

Kéltemittelleitung (1) It. Zeichnung verlegen.
Innensechskantschrauben (2) M8x25 mit Unterleg-
scheibe an der Trocknerflasche (3) und am Doppel-
rohr (4) einsetzen.

Kaltemittelleitung (1) ausrichten und Innensechs-
kantschrauben (2) festdrehen.

Anziehdrehmoment der Innensechskantschrauben
(2) 24 Nm.

16

\ K:oasm

Achtung!

Beim Ausbau des Schutzdeckels (1) entweicht der
Druck aus dem Kondensator (2).
Sechskantschraube (3) herausdrehen.
Schutzdeckel (1) ausbauen.

A7)
\ —————

/
F 3664086 M

Kéaltemittelleitung (1) It. Zeichnung verlegen.
Innensechskantschrauben (2) M8x25 mit Unterleg-
scheiben an der Trocknerflasche (3) und am Kon-
densator (4) einsetzen.

Kéltemittelleitung (1) ausrichten und Innensechs-
kantschrauben (2) festdrehen.

Anziehdrehmoment der Innensechskantschrauben
(2) 24 Nm.

SSflight



7D
/
- F3664087M
Kaltemittelleitung (1) It. Zeichnung verlegen.
Innensechskantschrauben (2) M8x25 mit Unter-
legscheiben am Doppelrohr (3) und am Klima-
kompressor (4) einsetzen.

Kaltemittelleitung (1) ausrichten und Innensechs-
kantschrauben (2) festdrehen.

Anziehdrehmoment der Innensechskantschrauben
(2) 24 Nm.

_‘T‘jﬂ’-’ \
- g %

1

F 3664088 M

Schelle (1) in die Halterung (2) einsetzen.
Kaltemittelleitung (3) in die Schelle einlegen.
Schelle (1) schlieBen.

F 36 64 089 M

Kaltemittelleitung (1) it. Zeichnung verlegen.
Innensechskantschrauben (2) M8x25 mit Unterleg-
scheiben am Kondensator (3) und am Klimakom-
pressor (4) einsetzen.

Kaltemittelleitung (1) ausrichten und Innensechs-
kantschrauben (2) festdrehen.

Anziehdrehmoment der Innensechskantschrauben
(2) 24 Nm.

F 3664 168 M

Kéltemittelleitung (1) mit Schelle (2) und Sechs-
kantschraube (3) am Halter (4) befestigen.

— " F3664095M

Achtung!

Druckschalter (1) mit O-Ringen einsetzen.
Druckschalter (1) in Kaltemittelleitung (2) einsetzen

und festdrehe
SicherheitsveM 7estdrehen. L
17




16. Wasserkiihler umbauen

Nicht M41, M51
Nicht bei Einbau der 108°-Abschaltung

Bei Modellen, bei denen am Wasserkiihler die
Aufnahme des Doppeltemperaturfiihlers vor-
handen ist, entfdllt der Umbau des Wasser-
kihlers.

F 3664091 M

Doppeltemperaturschalter (1) mit Dichtung (2)
einschrauben und festdrehen.

Haltenasen in die Klammern einsetzen.

Lufterzarge auf den Wasserkihler ansetzen und mit
Spreiznieten befestigen.

»‘ Q0 F 36 64 092 M

VerschluBkappe abschrauben.

Niveauanzeige (1) einsetzen und festdrehen.
Gummilager (2) an der Oberseite und Unterseite
des Wasserkihlers (3) einsetzen.

Wasserkiihler (3) in umgekehrter Reihenfolge des
Ausbaus einbauen.

18

17. 108°-Abschaltung einbauen

Nicht M41, M51

Bei Modellen, bei denen am Wasserkihler die
Aufnahme des Doppeltemperaturfihlers
vorhanden ist, entféllt der Einbau der 108°
Abschaltung.

Bei einer Wassertemperatur von 108° wird die
Klimaanlage ausgeschaltet.

5 F 3664 225 M

Achtung!

Das Verbindungsstiick (1) soweit wie mdglich zum
Kihler hin einbauen.

Das Verbindungsstiick (1) muB so eingebaut wer-
den, daB ein Mindestabstand von 1,5 ¢cm zu an-
deren Teilen des Fahrzeuges gewéhrleistet ist.

Kiihlwasserschlauch (6) durchschneiden.

Temperaturschalter (2, 3) mit Dichtungen (4) It.
Zeichnung einsetzen.

Verbindungsstiick (1) mit Schlauchschellen (5) ein-
setzen.

F 36 62 089 M

25pol. Stecker X20 (1) entriegeln.

Kontakt Steckplatz 5 -Kabelfarbe schwarz-grau- t.
BMW Reparaturanleitung ausdricken.

SSHlight



F 3664222 M

Buchsengehause (3) des Zusatzkabelbaumes (1)
bis zum Temperaturschalter, Stecker (2) bis zum
Motorstecker X20 verlegen.

F 3664228 M

Stecker (4) —Kabelfarbe schwarz-grau— des
Zusatzkabelbaumes (1) in den Steckplatz 5 des
Motorsteckers X20 (3) einsetzen.

Stecker (2) des Motorsteckers X20 —Kabelfarbe
schwarz-grau— It. Zeichnung in den Stecker (1) ein-
setzen.

Isolierband des zurickgebundenen Kabelbaumes
(1) (ca. 850 mm) entfernen.

Buchsengehause (2), wie abgebildet, von der
rechten zur linken Seite des Motorraumes zum
Einbauort des linken Scheinwerfers verlegen.

6 F 36 64 234 M

Achtung!

Beim Einbau ist darauf zu achten, daB die
Buchsengehause (4, 5) frei zuganglich sind und
nicht an Teilen des Fahrzeuges scheuern oder
anliegen.

Buchsengehause (4, 5) sind nicht codiert.

3pol. Buchsengehause (4) 2fach belegt (2xKabel-
farbe schwarz-grau), auf 108° Temperaturschalter
(2) 2fach belegt, aufstecken.

3pol. Buchsengehause (5) vom Zusatzkabelbaum
3fach belegt auf Doppeltemperaturschalter (3)
3fach belegt, aufstecken.

Verbindungsstick (1) ausrichten, Schlauchschellen
(6) befestigen.

18. AbschlieBende Arbeiten

—~ %;X
e e — =0

2
N L @ 1U :7—
7 \.’:)::"/i \
\. - \i)"- \ /)

. . ‘(— - ’

Nicht Modelle mit 108°-Abschaltung

Abzweig (1) auf den AnschluBstecker des Doppel-
temperaturschalters (2) aufstecken.

Alle Modelle
Abzweig (3) auf den AnschluBstecker des Klima-
kompressors (4) aufstecken.

Abzweig (5) (Steckergehausefarbe: natur) auf den
AnschluBstecker des Sicherheitsdruckschalters (6)
(Steckergehausefarbe: natur) aufstecken.

Abzweig (7) (Steckergehdusefarbe: schwarz) auf

den Anschluf3 ghdrucksch (S
(6) (Steckerg war, zaﬁfstecke

r
19



F 36 64 556 M

AnschluBstecker in den Halter (1) einclipsen.
Halter (1) in die serienmaBige Aussparung
einsetzen und in Pfeilrichtung um 90° drehen.

\ Y W\
7@
3

TN

F 36 64 447 M

Stecker (1, 2) in den Halter (3) einclipsen und auf
die Kiihlwasserrohre (linke Seite Heiz-Klimagerat)
aufstecken.

Stecker (1, 2) des Heiz-Klimagerates mit Gegen-
stecker des Universalkabelbaumes zusammen-
stecken.

20

F 3464521 M

Nur M41, M51

VerschluBschraube (1) am Motorblock heraus-
drehen, Dichtung (2) abnehemen.
Temperaturfuhler 101° (3) mit neuer Dichtung
einsetzen und festdrehen.

> -
—< Y
F 36 64 558 M

Hinweisschild It. Zeichnung einkleben.

Sflight



22

35' lmﬂﬂ“

S::C:l

0
0

T F3664098M

Abhangig von der Ausstattung des Fahrzeuges,
sind verschiedene Steckplétze bereits belegt.
Belegung der Steckpldtze anhand der nachfolgen-
den Tabelle kontrollieren ggf. entsprechende
Sicherung einstecken.

Steckplatz Ampere
16 5
20 30
23 5
31 5
39 7,5
41 30

Aus Sicherheitsgriinden nur die vorgeschriebenen
Sicherungen verwenden (Siehe auch Betriebsan-
leitung des Fahrzeuges ).

F 36 64 097 M

Fahrzeuge bis 9/91
Relais K22 Nr. AWT 1 378 297 auf Steckplatz |
Funktion = Zusatzlifter Stufe 2

Relais K19 Nr. AWT 1 378 297 auf Steckplatz I
Funktion = Klimakompressor

Relais K21 Nr. 1 389 105 oder 1 391 397 auf

Steckplatz Il

Funktion = Zusatzliifter Stufe 1
Fahrzeuge ab 9/91

Relais K22 Nr. 1 388 911 auf Steckplatz |
Funktion = Zusatzlifter Stufe 2

Relais K19 Nr. 1 389 105 bzw. 1 391 397 auf
Steckplatz lI

Funktion = Klimakompressor

Relais K21 Nr. 1 389 105 oder 1 391 397 auf
Steckplatz Il

Funktion = Zusatzlifter Stufe 1

Die AWT Sachnummer 1 378 297 umfaBt die
nachfolgenden Relaisnummern:

Relais Nr. Bosch 1 378 238
Relais Nr. SWF 1 378 301

Achtung!

Bei einer Storung in der elektrischen
Anlage ist die Fehlersuchtabelle und
ggf. die entsprechende Priifanleitung zu
verwenden.

SSHlight




F 3664 094 M

Rechte und linke Fahrzeugseite

Blechmuttern (1) auf die Luftfihrung (2) stecken.
Luftfihrung (3) einbauen.

Nur Modelle mit geschlossenem Frontziergitter

Frontziergitter ausbauen und gegen Frontziergitter
aus dem Einbausatz austauschen.

[o]

F 3664 552 M

Vorgepragte Aussparungen (1) der serienmaBigen
Verkleidung (2) ausschneiden.
Verkleidung (2) einbauen.

22

Sy

= HF3664514M

Vorgepragte Aussparungen (1) der Verkleidung (2)
ausschneiden.
Liftungsgitter in die Aussparungen (1) einsetzen.

Nur Modelle mit Schaltgetriebe
Vorgepragte Aussparung (3) der Verkleidung (2)
ausschneiden.

Nur Modelle mit Gong
Vorgepragte Aussparung (4) der Verkleidung (2)
ausschneiden.

Kuhlsystem It. Reparaturanleitung auffillen und auf
Dichtigkeit hin Uberprifen.

Wir empfehlen, das Fahrzeug im Bereich des Heiz/
Klimagerates sicherheitshalber auf Wassereintritt
zu Uberprifen.

Klimaanlage It. Reparaturanleitung evakuieren und
befiilen.

Dichtheit und Funktion der Klimaanlage prifen.

Alle Steckverbindungen, die fiir den Einbau der Kili-
maanlage getrennt wurden, auf richtige Verriege-
lung hin Uberprifen.

Motor laufen lassen, Klimaanlage einschalten und
Fahrzeug auf Ublichen Ger&uschpegel hin Uber-

Sflight




(@ Zubehor - Einbauanleitung

Zusatzblatt (Ergdnzung AUC) nur bei Fzg. mit Klimaautomatik (IHKA) ab 3/93
BMW 3er-Reihe E36/2/3/4/C

Sflight

Best.-Nr. 01 29 9 790 125 X/96 Printed in Germany



Zusatzblatt (Erganzung AUC) nur bei Fzg. mit Klimaautomatik (IHKA) ab 3/93
BMW 3er-Reihe E36/2/3/4/C

AUC-Sensor einbauen (bei Nachriistung IHKA).

Hinweis 2. Bedienteil anschlieBen
Nur E36 mit M44 Motor:

Es entfallt der Arbeitsschritt 1. Der Kabelsatz Klima-
automatik ist bereits fur den AUC-Sensor vorbereitet.

/
/e —
F 36 64 839 M
Abzweig C, blaues 3pol. Buchsengehduse X1558,
an das Bedienteil A115 (1) der Klimaautomatik mit
— ; AUC-Sensor, anschlieBen.

"\ F3664838M

1. AUC-Kabel verlegen

3. Kammverbinderkontakt anschlieBen
AUC-Kabel It. Abbildung verlegen:

Abzweig A, schwarzes 4pol. Buchsengehause
X3211, zum Einbauort des AUC-Sensors B414 an
der Luftleitverkleidung neben dem linken Schein-
werfer.

Abzweig B, Kammverbinderkontakt, Kabelfarbe
braun/orange, zum Kammverbinder X10009 hinter
dem Handschuhkasten.

Abzweig C, blaues 3pol. Buchsengehause X1558,
zum Bedienteil A115 der Klimaautomatik.

F 36 64 840 M

Hinweis

Sollte der bendtigte Kammverbinder bereits kom-
plett belegt sein, so wird der Abzweig an das Kabel
mit dem gréBten Querschnitt im Kammverbinder an-
geschlossen. Auf guten Kontakt des zusétzlichen
anzuschlieBenden Abzweiges ist zu achten!

Abzweig B, Kammverbinderkontakt, Kabelfarbe
braun/orange, an den farbgleichen Kammverbinder
X10009 (1) anschlieBBen.

Sflight




4. AUC-Sensor einbauen

_ F3664841M

Hinweis

Sind die Halteschlitze (1) fir den AUC-Sensor in der
Luftleitverkleidung (3) nicht vorhanden, muB die ent-
sprechende Luftleitverkleidung fur Klimaautomatik
extra bestellt und eingebaut werden (siehe ETK).

AUC-Sensor (2) in die Luftleitverkleidung (3) ein-
clipsen und Abzweig A, schwarzes 4pol. Buchsen-
gehéause X3211, an den AUC-Sensor B414 an-
schlieBen.

5. Codierung

Dieses System ist codierrelevant.
Damit das Nachristsystem:

- Im vollen Umfang funktionsfahig ist.

- Im Verbund mit den anderen elektrischen
Fahrzeugsystemen Fehlfunktionen und
Stérungen ausschlieBt, muB eine
Codierung dieses Systemes und ggf. weiterer
Fahrzeugsteuergerate durchgefiihrt werden.

Zusétzlich wird sie im zentralen Codierschlissel der
IKE / Instrumentenkombi gespeichert.

Diese Codierung wird automatisch mit dem jeweils
aktuellen Codierprogramm im Pfad ,Nachristung”
durchgefihrt. Der Ablauf ist bedienergefuhrt, es
sind die jeweiligen Texthinweise bei der Durch-
fuhrung der einzelnen Schritte zu beachten.

Ab der Codierdiskette 15.0 ist diese Nachrustco-
dierung fur dieses Produkt enthalten.

Hinweis

Bei der Codierung der IHKA wird gesondert im
Verlauf des Programmes nach dem AUC-Sensor
gefragt.

Vorgehensweise:

- DIS/MoDiC an das Fahrzeug anschlie3en
- Zandung ,EIN“

- Auswahl ,,Codierung ZCS*“

- Eingabe Datum mit ,, Y* bestétigen (nur bei

MoDiC)
- Baureihe: ,,E36“
- Pfad: »2 Nachriistung*

- System: ,, 1 IHKR/IHKA*“

- Automatische Codierung starten (mit ,,Y*
bestéatigen)

- Zindung ,,AUS", mindestens 10 Sekunden warten
und anschlieBend wieder Ziindung ,EIN“

- Codieretikette ausdrucken lassen und im
Kofferraum rechts, auf den Blechhalter bei der
Batterie, neben das vorhandene Codieretikette
aufkieben.

Fehlerspeicher ausdrucken.
Funktionsprifung durchfihren.




